□ 中外教育研究

当代美术教育价值理性的缺失与建构研究

张濛濛 殷晓峰

[摘 要]当代美术教育在工具理性支配下,从教学目标的设定、教学内容的选择、教学过程的安排到教学评价的实施诸多方面都存在着功利化、标准化、机械化的倾向。价值理性的缺失加速了美术教育的工具化,其结果是人降格为制造艺术品的工具。只有实现工具理论与价值理性的有机结合,将人的培养作为教育的终极目标,美术教育才能得以健康、持续的良性发展。

[关键词]美术教育;价值理性;发展策略

[基金项目] 吉林省社会科学基金项目(2017BS46);吉林省教育科学规划课题(GH170017)

「收稿日期] 2017-09-30

「文章编号] 1009-3311(2018)02-0125-09

[作者简介] 张濛濛,东北师范大学美术学院,在读博士;殷晓峰,东北师范大学美术学院教授,博士生导师。(长春 130024)

DOI:10.16154/j.cnki.cn22-1025/c.2018.02.016

在美术教育中,对于非理性的视觉思考能力的培养是教育思维建构的"应然问题"。然而,在"实然"的美术教育中,由于科学本位主义的作用,以形象思维为特质的视觉艺术作为一门学科门类被纳入现行的学校教育体制中,其基本的存在前提便是实现艺术的"科学化",或者转化为"科学思维"宰制下的"艺术教育"。在教育的"有效性"科学评价机制影响下,当代美术教育日益呈现出工具理性的扩张而价值理性缺失的发展趋势。勿庸置疑地说,21 世纪是科学管理的时代,教育与其他几乎所有现存的行业一样,都在大跨步地接受科学思维的改造。价值理性的缺失使得美术教育中的评价机制日渐突显工具理性的功利性特征,艺术自身原有的学科属性在科学精神的改造面前不断地被弱化。这种价值理性的缺失具体体现在当代美术教育中,便是技术主义的极度扩张与人文素养的不断萎缩。如何在工具理性与价值理性的平衡状态下构建当代美术教育健康的发展途径,是视觉艺术教育领域一个亟待解决的发展问题。

一、价值理性的规定性在美术教育中的功能和作用

在美术教育的功能阐述中,辅翼道德、表现文化、救援经济是三个方面的重要内容。在此三个方面中,辅翼道德是美术教育的终极目标,而表现文化和救援经济更多地与教育手段相联系。表现文化和救援经济与工具理性相适应,而辅翼道德则与价值理性相呼应。

马克斯·韦伯将理性以二分法的方式分为工具理性及价值理性。工具理性即"通过对外界事

• 125 •

物的情况和其他人的举止的期待,并利用这种期待作为'条件'或者作为'手段',以期实现自己合乎理性所争取和考虑的作为成果的目的"。□在马克斯·韦伯看来,工具理性针对既定目的,强调使用有效性手段达到功利动机及实际功效的最大化。而价值理性则是"通过有意识地对一个特定的行为——伦理的、美学的、宗教的或作任何其他阐释的——无条件的固有价值的纯粹信仰,不管是否取得成就"。□工具理性和价值理性被韦伯赋予解析社会现象的功能。这种理性二分法打破了长期以来人们从理性和非理性的角度看待事物的传统方式,将理性自分为二,并以此为方法论解析社会行为。工具理性和价值理性是相互联系的,工具理性是当代社会"物质文明之源",强调人以自身的本质力量,凭借科学技术手段提升现代文明。工具理性是当代社会"物质文明之源",强调人以自身的本质力量,凭借科学技术手段提升现代文明。工具理性的发展充分体现了人类征服自然、改造自然的能力,没有理性的工具化,就不会产生出社会的物质基础。而价值理性则不以有意识的动机和功用效益为出发点,而是以理想信念、人生意义以及道德责任为评价标准,既指向人的现实关切,又指向人的终极关怀。价值的合理性关注的是行为本身,而非行为的结果,强调人的情感和精神作用,从"人道"的视角去发展"善"的精神追求。

在马克斯·韦伯的社会学研究中,工具理性和价值理性是互为依存而又具有不同思想取向的社会行为,具体表现为"目的合理性行为"和"价值合理性行为"。工具理性与价值理性,本身所代表的是"天道"与"人道"的主客世界的两个方面,是人类观看社会事实的"精神眼镜"的不同镜片。但是在科学的工具价值被广泛肯定的当今社会,在事实上的现实社会行为中,工具理性呈现的是极度的扩张意识,而价值理性则表现出日渐式微的趋势。

价值理性是人类的一种独有理性,自身有其特有的规定性。可以说价值理性其存在既是一种目的理性,也是一种批判理性;既是一种建构理性,同时也是一种信仰理性。其功能体现在美术教育中有如下几个方面:

(一)目的理性规定美术教育的关爱对象

人的理性包括工具理性和目的理性,由于人类活动是基于其自身需要所产生的,并形成某种价值取向,因此,目的理性也就等同于价值理性。自希腊哲学伊始,对有关目的所包含的各种关系问题便有了不同的理解和把握,从此也便产生出内在目的与外在目的之分。黑格尔将主观能动性与客观制约性统一于目的理性之中,为后人从哲学角度理解人与自己、人与社会、人与自然的关系问题奠定了理论基础。目的理性作为一种价值理性与工具理性相对立,它要求人类活动不仅要以"趋利"为目的,还要以对人的精神关爱为目标。它对美术教育的要求是:既不回避作为一门学科必须强调结果这一功能性的要求;同时,在肯定教育的实效性基础上,还要超越功能主义教育的范畴。美术教育的目的是愉悦人的精神感受,教育必须符合人自身这一目的要求,因此,目的理性要求美术教育的约极目的必须是关爱人本身。科学养身而艺术养心,美术教育的一切目标都必须以提升人的价值、维护人的尊严、凸显人生意义、促进人类生存为基本条件,将人列为最直接的关爱对象。

(二)批判理性纠正美术教育的偏颇

价值理性的批判作用是通过对工具理性扩张现象的反思而存在的。反映在美术教育中,这种批判理性正视美术教育研究中的缺失,从总结性的定性分析角度去发现现行美术教育结构中的不完备,纠正美术教育发展过程中的偏颇,从批判教育学的视角去树立美术教育中正确的知识权利观。美术教师作为"转化新知识分子"的一部分,要积极地去控制"真实性",将现实转化为可知的、并将其作为一种发配性的东西,尽可能地去掩饰其随意性和不充分性,再努力使这种发配性的观念成为真理,并在社会中加以传播。[2]

20 世纪 80 年代,"美术学"一词在学术界使用;至 20 世纪 90 年代,美术学正式作为一个二级学科在教育界诞生。按照艾斯纳 DBAE 的美术教育理论,美术学的研究对象包括美术创作、美术 • 126 •

批评、美术史与美学,其中美术批评是指"由有批判家、哲学美术家、艺术理论家及美术家等人,运用一定的批评方法与原则,对美术作品的形式、语言、风格、题材、内容进行品析、评判,揭示其思想价值与艺术价值,或者对美术现象、美术思潮、美术家群体及美术流派、美术活动进行分析评价,揭示其内在的规律和美术发展趋势。这种活动就是美术批评或者叫美术评论"。[3]美术批评或美术评论以批判理性为指导,总结批评的规律,更新批评的观念,创新批评的方法;总结历史上的批评成果,与美术创作、美术史、美学一道共同发展美术教育。

(三)建构理性更新美术教育观念

建构理性脱胎于唯理主义,以柏拉图的理想国为肇始至近代,经笛卡尔、斯宾诺莎、莱布尼茨、卢梭、康德以及黑格尔等人得以完善和发展,形成完备的理论体系。建构理性强调理性认识的无限性,主张以价值判断来取代事实判断。建构理性把理性视为一切的绝对权威,以演绎为基本思想,主张应然高于实然,价值重于事实,是与经验理性相对的思维意识。它对"那些还没有经过理性有意识设计或没有为理性充分理解的事物非常轻蔑"。[4]"遵循的是从一般到特殊、从共性到个性、从抽象到具体的演绎逻辑,所以通常具有鲜明的理想主义色彩。"[5]

美术教育是创作者个体经验的集合,美术教育要借助建构理性的建构和推演,才能获得具有普适性的美术教育知识。建构理性从预设概念出发,以先验知识为基础,以逻辑推理为手段去作相应的认识判断。以建构理性去从事美术教育研究,可以克服经验主义的局限性和不确定性。但是由于过于强调理性的无限性,同时也容易形成价值理性的越位,只有与经验理性相结合,才能形成正确的美术教育观念。

(四)信仰理性构筑美术教育的价值取向

"人类文明的发展,经历了一个'信仰理性''认识理性'的支配阶段后,将进入一个'人性自主—反思理性时代'。"^[6] 理性是人区别于其他存在的重要标志,信仰的理性主要由认知能力和判断力两部分组成,是指在信仰的生成及信仰对象的选择上保持理性和科学性的认知态度。由于信仰的理性是源于人类本身存在的一种认知判断力,而人的本质又强调全面而自由的发展,合理的信仰理性要以尊重人的本质为基础。"信仰理性合理化的内涵就是以马克思的人的自由全面发展为理论依据,坚持科学性和合理性,并保持人与自然的和谐,人与社会的和谐,人与人之间的和谐。"[7] 信仰理性作为一种认识判断力层面的价值理性,对于美术教育信仰的形成与发展有重要的促进作用。

首先,信仰理性保证了美术教育方向的正确性。美术教育作为一种实践行为是有意识的,经由深思熟虑而又有指向目标的活动,在美术教育对象的选择上,实践主体会掺入一系列的情感意志。而人的选择在心理层面会受到理性的支配,因此合理的信仰理性会决定美术教育的精神价值取向,在关爱人的精神世界和生命意义之中价值得以实现。

其次,信仰理性能够强化美术教育情感的稳定性。由于受到传统文化"德成而上,艺成而下"的残余影响,同时又受到职业至上论的轻视,美术学科在科学本位的教育环境中属于事实上的边缘地位。缺乏主流社会群体的正视,缺乏社会群体的集体认同,影响到美术教育中教育情感的稳定性。加强美术教育情感的稳定性,需信仰理性的构建来实现。

最后,信仰理性能够实现美术教育行为的科学化。科学趋同、艺术存异,艺术形式是人类情感的内感外化而形成的,美术创作活动多数在非理性状态下产生。非理性思维既可以激发艺术创作的情感投入,也会带来美术教育的盲目性。思维方式决定行为方式,合理的信仰理性能够将美术教育置于科学的引导之下,从而实现教育行为上的规范化。

二、美术教育中价值理性的缺失原因及表现

(一)美术教育中价值理性的缺失原因

1. 消费文化形成美术教育的商业化

自十七八世纪伊始,当社会的发展、进步与"机器"相联系,人类的生活便开始发生巨大的变化。人在享受经济社会机器所带来的物质最大化的同时,也不自觉地成为机器的一部分。异化的消费观将教育在某种程度上也变成消费对象,美术教育的目的在消费文化的影响下,潜在地发生着或多或少的改变。教育的成果要以市场的份额作为判断标准,美术创作的水平意味着获得市场的利润。艺术原有的超凡脱俗、对市井的不屑以及传统文人的风骨都在市场规律的运行中逐渐走向式微。尽管在高等美术教育中仍有相当一部分人在坚持艺术创作上的自我价值,但消费文化的影响力已在青年一代创作者的艺术创作中蔓延开来。价值理性对美术教育的约束作用在逐渐降低,艺术作品的承接对象由懂艺术的收藏家变成了买得起的投资家。弗洛姆在谈到当代社会消费心态时这样说道:"如果我有钱,我就能够得到一张精美的油画,即使我可能没有一点艺术鉴赏力"。[8] 尽管教育管理者的干预以及诸多美术教育人士坚守艺术道德底线,但市场经济和消费文化对美术教育的干预行为不断加深已是不争的事实,这也是价值理性的约束作用缺失的直接结果。

2. 人的异化导致美术教育的浮躁化

无论是工业社会生产技术的发展,还是后工业时代信息技术的泛滥,世界都毫无例外地笼罩在"科学的覆盖性发展"之中。在教育中,人的学习活动几乎全部投射到对"外"的知识获取之中,相反对于"自身"知道的却越来越少。机械论哲学将"人"排除在教育行为之外,使得教育无暇触及人在生存层面的定义问题。从某种意义上说,现代教育对人生存的现实性思考过多,而对人的精神性思考又太少。对教育效率的褒扬与情感陶冶、启发、诱导行为的弱化,形成了教育中的浮躁化倾向。反观艺术创作,大学的标准学制多为4年,4年的学时又细化到学期及周次,学生的学习多数是应对课程的短期要求,而缺乏对艺术本质长期的、深层次的理解和思考。早在文艺复兴时期,米开朗基罗在创作西斯庭礼拜堂天顶壁画时,用4年5个月时间完成;而新艺术运动时期,西班牙建筑大师高迪设计的圣•家族教堂用尽其一生42年时间,出色的艺术品质应是在长时间的学习和体悟中日渐形成的。而当代美术教育与机械化生产方式保持一致,人的艺术学习被简单地归化为知识与技能学习,艺术学习所需要的执著持久的领悟精神与短期的功利性目标相矛盾,势必会造成学习与自身的体用不适。因此,价值理性的判断由于人的异化而逐渐丧失,人的异化使人放弃了价值理性的判断作用,在浮躁的心态下去创作作品,使当代美术教育成为效率至上的生产"机制产品"的艺术活动。

3. 当代教育的权利化对美术学科的教育规训

"规训"(discipline)一词是法国后结构主义思想家米歇尔·福柯在其知识社会学研究中创制的一个新术语,是指"近代产生的一种特殊的权力技术,既是权力干预、训练和监视肉体的技术,又是制造知识的手段"。[9] "规训"作为一个概念是指近代以来产生的一种新型的管理权力。在对学校教育的规训现象研究中,福柯认为现代学校是规训现象体现得十分充分的场所,教育规训是以不同形式的控制权和精确的计算来实现把教育活动中的个体变成一群"驯服的肉体",并将其培养成"温驯而有用的工具"。现代学校通过形式制度化的管理权力,采取诱导、激发的方式促使个体自行接受权利所赋予的内容,以此在学校教育中打造既训练有素又听命服从的"听话的个体"。在福柯看来,学校教育是一种量身定做的"制器性"教育,一种把个体的生命价值工具化的教育。

• 128 •

美术教育不同于任何以科学特征为指向的独立学科,艺术对人的价值的肯定是艺术作品得到世人青睐的基础。然而,美术学科被纳入现代教育体制,其必须具备教育体制中其他学科所共有的共同教育特征。美术教育的"科学化",意味着美术学科要部分地放弃学科自身独有的特质而加入到现行教育管理体制中去,这样一来,当代教育的规训现象也体现在当代美术教育中。这种规训教育的"制器性"特征迫使价值理性思考处于被压制的从属地位。自然科学遵循从个性到共性的研究规律,而美术教育则需要从一般入手,以个体行为为最终呈现方式。因此,多数学校的美术教育都体现出与当代教育的归属不适的现象。美术教育是创造精神产品的教育,没有价值理性判断的作品更像是缺乏生命意义的物品。当代教育的权利化对美术学科的教育规训也是价值理性在美术教育中缺失的一个重要原因。

(二)美术教育中价值理性缺失的表现

1. 技术主义教育的僭越

美术教育强调个人知识的构建,以创造和超越为自身的灵魂;强调"原稿性"与"不可复制性"是美术教育遵循的法则。"科学是我们,而艺术是我。"科学教育的"同一性"与艺术教育的"差异性"是两个截然对立的教育范畴,美术教育难以做到量体裁衣。但是,在现代教育的影响下,美术教育也传承了近代工业的精神实质,以严密的组织形成、精密控制的实施方式求得教学效果向预设的目标迈进。在教学目标的设定上,知识目标、能力目标和方法过程目标都有具体的量和指向,教学目标设定了相应的量化标准。教育目标的实现以完成所规定的内容为基准,其中技术学习是实现目标的关键。教育的功利性价值超越了教育应有的教化价值。功利性教育目标的设定使得美术学科的学科属性发生了改变,艺术原本是超越于功利社会之上的精神产品的创制,却被纳入经济社会的教育生产环节当中。美术教育所针对的是人的"生命"形式,但是在现代教育的官僚化、技术化、群体化的改造下,"生命"形式却以目标设定的方式被转化为技术形态。"生命"形式在技术目标的设定中被分层次、分阶段地加以舍弃,美术教育所关注的"生命形态"不再以哲学的视角对生命意义加以追问,而是以科学的方式合理化地解决现存问题。因此,美术教育目标在强调技术主义路线的同时,也决定了其后在教学过程、教学内容及教学评价中的功利化特征。

2. "形式合理性"的课程内容

在美术学科的培养方案中,课程的内容大体划分为三类,即通识课、主干课和选修类课程。如果从学科本体来划分,又可以分为实践类和理论类。在教学内容的选择上,现行培养机制充分体现了工具理性的教育需求,即以"形式的合理性"去分配教学内容的比例关系。这种合理性不是以学生的个人喜好、行为活动的本质为原则,而是通过外在的供需要求去安排教学内容的比重关系。实然的"形式合理性"并不反映美术教育课程内容划分上的应然的"实质合理性"。学生学习规定的教学内容,其目的是为了能够以最顺畅的方式实现与教育市场及艺术市场的供求对接。基于工具理性考虑的现代教育目标定位多数体现为"培养对社会有用的人",社会的外在需求环境主导了校内的教学内容。社会需要实践型的创作人才,因此,学校的美术教学便要突出实践型课程;社会需要应用技能型的美术操作人员,学校便缩减理论课程的门类与时数,这种以市场需求来划分教学内容的培养模式,形成了教学内容的工具化。远离了价值理性所主导的教学内容的实质合理性,艺术所倡导的生命情感价值被功利主义的教学内容所遮蔽。而学习者也在为生存权利的学习中,放弃了艺术学习本质上所倡导的生命价值的显现,通过学习"有用"的东西而成为对社会"有用"的人。

3. "机械论"对"个体本位论"的超越

在美术教育的过程中,尽管工具理性特征形成了价值判断的缺失,但是由于艺术作品是由个体创造的,个体的差异性也决定了作品的差异性。作品的差异性从现象上看是对创作者的个性尊重

的直接结果,是"个体本位论"在美术教育中的体现。但是,这种形式上的自由创造表象之下是一种隐形的机械论特征,而且这种机械论包括世界观层面的机械论和情感层面的机械论。在具体的教学过程中,教育者呈现给受教育者一个相对公平的教育目的,并围绕教育目的选择相应的组织形式,制定一个公允的美术学习的规则。受教育者受到规则的启发,便采用线性的、确定的思维方式去从事创作,使创作活动自发地趋向制定规则的目的本身。尽管个体因对规则的领悟不同而创作出形式各异的美术作品,但是规则的痕迹依然清晰。生命的活力依附在规则的统治之下,规则所提供的学习方法让艺术创作与生命问题擦肩而过。学校教育不乏具有形式美感的画作诞生,但缺乏震撼人心的力作出现,究其原因,机械化的创作过程使得原生态的情感难以真正融入到艺术创作过程中去。力作的产生需要创作者的情感倾泄,需要规则与倾泄过程合二为一,而非各行其道。因此,美术教育的过程应将创作的主体还给人本身,使创作过程在视觉试错当中找寻新的艺术语言,才能创作出不朽的作品。

4. 教学评价的功利化

当代教育已经进入科学统领时代,在知识发展日新月异的社会环境下,人似乎已经没有能力通过感官去客观准确地判断世界,相反机器却越来越聪明,而人对环境的适应能力却在降低。教育的评价管理机制中,在科学评价的机制影响下,定量评价机制日渐盛行,首先在教师的学术能力评价上,论文、获奖、专著、教材等分门别类,不同的院校有不同级别的量化标准。在课程评价方面呈现出科学细化趋势,以复杂的量化标准去作多方面综合性评价。然而,在美术教育评价中,功利化的表现则多集中表现在定性评价中。虽然多数院校采取集体评分方式,以此消除以往美术评价中的感觉偏差现象,甚至还有些院校在美术教学的教学评价改革中加入量化的科学评价机构,但最终以"画面定终身"的画面定性评价是起决定作用的评价环节。这种评价的功利化是对评价环节的实用性简化,同科学教育评价中的实用主义量化表现不同,但实质相同。评价的功利性也是价值理性在美术教育中缺乏的具体表现。

三、美术教育中价值理性的重构策略

(一)培养目标:"美术知识与技能"走向"以人为目的"

美术教育的教育目的在工具理性的支配下,与社会需求对接形成了模式化、程序化、标准化特征。在量化目标指引下,受教育者的美术学习过程也呈现出对教育目标的被动机械反应。同科学教育所不同的是这种被动的服从创造过程,从表象上看有自由性的特点,但作品表面的差异性并不能掩盖其内在的同一性。美术作为一门学科存在于现代教育之中,必须适度削弱自身特征,对现代教育作出某种程度的妥协。在"科学管理"时代,现代教育的发展,要求美术教育必须与科学教育相同步,学校教育所要求的标准化,与美术教育所倡导的个性化之间的矛盾日渐显现。其矛盾的交点是教育本位论中的"个体本位"与"社会本位"之争,虽然这种本位取向之争尚无固定的结论,但反映在美术教育中,个体创作的学习方式在社会本位思想一元统治下处于一种进退两难的境地。

社会适应论思想要求教育成为可操作的技术主义教育,而美术教育则要求学习者将对自然的思考以图像语言方式加以艺术行为转换。在工具理性的扩张下,"怎样画"演变为"会不会画","育人"被限定为"造器"。美术学习的目标被知识目标与技能目标分层概括,呈现出预设的技术标准。人本身被排除在美术教育目标之外,受教育者的学习方式是接受,而不是怀疑和考证。

然而,沃尔夫冈·布列钦卡在研究中指出:"所谓教育目标意指一种设想的人格状态,或者一种设想的人格特质。人们欲求、试图或要求这种状态或特征在一个应该被教育的个体(或者多个应该·130·

被教育的个体)身上反映出来,并通过教育而变为现实。"[10]教育目的设定是教育主体在教学过程中对受教育者的一种期望设计,即教育主体希望受教育者接受了教育之后,作为生命个体在身心发展方面有预期的变化,或产生"一个怎样的效果"。这个效果也反映了国家层面、社会层面、受教育者的家长以及教师等对于受教育者的一种转变期待。这就要求教育的终极目标要指向人,是教育对个体人格状态所产生的影响,而非人之外的存在。

在美术教育中,画品与人品的关系是中国古代文艺美学的重要命题,"画因人贵"是说人的道德修养与人的理想人格对于绘画作品高下的重要意义。清代郭若虚把"人品即画品"提升到一个极高境地,玉昱在《东庄论画》中说道:"当画者先贵立品。立品之人,笔墨之外自有一种正大光明之概,否则,画虽可观,却有一种不正之气,隐跃毫端,文如其画,画亦自然"。[11] 有关人品与画品的关系问题西方也有过相应的讨论,罗丹也曾经说过,作为一个艺术家,首先是一个堂堂正正的人。

如此可见,人的教育是教育的终极目标,教育中人之外的知识与技能目标是人降格为工具的体现,工具理性所主宰的是非人的器物。在工具理性凌驾一切的时代,提倡价值理性的回归势在必行。价值理性是人类所独有的用以调节人的行为、控制人的欲望的一种精神力量。在美术教育中,只有人的素质提升了、人的认识提高了、人的思想境界改善了,才能有相应的艺术作品的出现,才能形成中国传统文艺美学所倡导的"画因人贵"的美术教育局面。

(二)教学内容:"术科本位论"走向"美术学科核心素养"

当代美术教育按照学科内容划分为美术创作、美术批评、美术史和美学,其中美术创作由于与操作主义相联系而成为学科教学的主体。即使是在同一绘画门类内部,也存在着功利主义的划分。以中国画教学为例,中国画的画面构成元素按传统表现方式可以分为诗、书、画、印四大元素,这四大元素的结合构成了中国画的画面结构。依古人作画,绘画不单是创作一幅美的作品,技能与文化修养也融汇贯通,以此中国画成为中国的国粹之一。然而,进入现代美术教育阶段,诗、书、画、印四大元素之中,以术科教学为特征的绘画创作占据课程内容的主体,书法、印章次之。而对于提升绘画修养的诗词,在许多美术学院的课程内容设定中,或蜻蜓点水或不知去向。在强调学习效率的当代美术教育中,许多学习者认为美术学习是艺术语言的形式创新,而人文素养对于实践活动不具有直接的指导意义。因此,美术创作是实践者的创作,美术史是实践者的创作集合而成的历史,美术史中的每一件作品都是创作的结果而非史论家写作的结晶。

然而,没有文化底蕴的美术教育,艺术创作便失去了与文化的联系,美术创新便成了美术圈内的自娱自乐。价值理性要求作为主体的人在实践中要能够形成对价值及追求的自觉意识,这种自觉意识也可以称为价值智慧或价值良知。美术家不接受文化,等同于不接受实践基础上的价值智慧,其创作的性质又回到了原初的匠人本色。

自 21 世纪初以来,关于美术学科的核心素养问题是一个学界商讨的重要议题,从核心素养的角度去改革以往模糊的知识与技能学习是美术教育改革的重要举措。虽然核心素养的研究尚属探索阶段,但为美术教育的发展提供了更接近美术学科本体的教育途径和方式。依照目前的研究结果,高中阶段美术学科的核心素养暂定为图像识读、美术表现、审美态度、创新能力、文化理解,较为全面地总结了美术学习所应掌握的不同方面。相对于义务教育,高等阶段美术教育的核心素养研究更加具有复杂性和挑战性。从审美、表现、创新、文化等多方面去理解美术教育,并设置以相应的学科课程,发挥价值理性的引领作用,可以克服功利主义教育一边倒的技能学习本位化倾向,形成完整的理论、实践相互支撑的课程体系,使美术教育回归到艺术自身的发展规律中去。

(三)教学过程:"技术认知"走向"自由创造"

在工业生产方式下,技术的进步带动整个社会的向前发展,科学的发展为技术进步提供了可能

性,技术又将科学的成果转化为与生活相关的服务工具。在教育中,人对技术的学习、掌握也是工具理性支配下现代教育的价值取向。

从现代教育的视角看,技术学习强调"客观知识本质观"的唯一性,强调确定性和逻辑性。在美术教育中,虽然学生最终的作品呈现出差异性,这种对确定的技术性学习得到某种程度的遮蔽,但究其教学过程的实质,技术认知引领下的教学方式仍然是教学活动的主体。现代主义指导下的美术教育强调美术学习的稳定性,不同画种之间界限分明,各个美术门类内部有一套严格的学习程序,如西洋绘画中的写生、中国绘画中的临摹。其学习的课程内容由低到高,存在着逻辑上的递进关系,美术体系是一个结构完整且布局有秩序的学科整体。学习的过程是教师主导、学生参与的美术作品的人工生产过程。其中有成就者,被冠以油画家、国画家、版画家的桂冠,其意是指在油画领域、国画领域、版画领域取得突出成绩的美术创作人才。

然而,历史进入后工业时代,量子思维日渐取代经典思维,同现代主义教育思维相比,教育呈现出以下两个方面的特征:一是后现代教育反对客观知识本质观的唯一性,强调教育中的不确定性和偶然性。二是反对教育中的普遍主义原则,"首先,在教学内容上,后现代教育反对寻找绝对的普适性原则。其次,在教育的形式上,后现代教育强烈反对标准化教育。它认为标准化教育必定把学生看成是接受知识的对象物,学校是生产标准化人才的工厂。它推崇个性化、情景化教育,注重人的创造性的开发和培养。最后,在教学方法上,后现代教育反对一切中心论"。[12]后现代教育观反映在美术教育中,授之以鱼变成了授之以"渔",从价值理性的角度看,即追求教育中无条件的内在价值的自觉信仰,无论这种价值是什么,都只追求这种行为本身。后现代教育观强调师生之间的沟通交往理性超越工具理性的桎梏,走出了"主客二分"的主体性哲学。注重美术门类之间的跨界学习,一切现存的东西都是美术创作的介质和材料,都是艺术家自由创造的工具和媒介,艺术的判断标准交给价值理性,而非技术本身。

(四)教学评价:"终结性评价"走向"终结性+形成性评价"

在美术教育的改革中,合理的评价机制的确立问题是一个核心而又棘手的问题。依靠感觉及形象思维来从事创作,以及"画无定法"的模糊化教学理念都不同程度地干扰着合理评价机制的建立。自改革开放以来,对教学评价问题的讨论一直都没有停止过,争论的内容多集中在基础教育阶段,比较有代表性的命题有评价障碍论、评价中心论、评价服务论等。在美术教育的教学评价中,一直存在两种较为极端的评价方式:一是从美术学科属性出发所作的简单性的终结性评价。无论是个体评价和集体评价都是对学生所完成的作品以感性判断的方式作水平评价。二是服从于教学评价的科学体系,从学习态度、学习过程、与他人合作精神、作品的最终呈现效果等各种量化指标进行量化处理的科学测评。美术教学评价或者彰显学科的"特殊性",或者归顺于"科学教育的评价机制"。从目前所掌握的信息来看,在以上两种评价方式中,第一种方式占据了美术教学评价的绝大多数。

在功利主义的工具理性的主导下,美术教育的评价机制多偏向于终结性评价,如果一个受教育者完成了一件优秀的作品,那么创作的过程性评价可以适当地被省略。虽然有些院校在评价内容中有分层次、分步骤的过程性评价指标,但是如果学生最终出色地完成了作品,那么形成性评价对学生表现的影响会降到最低。然而,从美术教育的历史经验来看,仅对学生创作能力的高低作出评价是一种狭隘、简单的评价方式。教育的主体包括师生两部分,评价对象也应该包括师生两个层面,评价的目的是为了更好地促进教师的教和学生的学。对教师的评价不仅是教师能力考核的参照,更重要的是,评价是教师本人了解教学效果并改进教学质量的重要依据。在美国高校现行的评价体系中有几个方面的内容尤其受到重视:"①优质学习环境的建立;②学生在学习活动中的主动参与;③学生在学习中面对的适当的挑战;④学生各种学习需要的满足;⑤教师与学生展开的平等

• 132 •

的对话;⑥学生的学业成就得到公正的评价"。[13]评价从单纯地检查教师的教学能力转化为了解学生学习过程中的表现,从而做到"以学评教",提升教学质量。

当代美术教育的改革应当摒弃以"终结性评价"为主体的简单评价方式,做到以"形成性评价"与"终结性评价"相结合的方式,并从师生两个方面去建立系统完备的评价体系。在教师评价中,除信誉度极高的同行评价之外,学生的反馈评价也是及时且重要的。在美术教育中,学生对教师的评价有一定的难度,学生的美术创作是个性化特征指导下的个体劳动,学生对教师的评价往往也带有极端的个人认知成分,但如果取其大多数,也可以获得相应的信度。评价过程可以借用美国普林斯顿大学的评价方式,即"一分钟书面反馈""一句话总结",在不需要过多的时间和文字的条件下,让学生对教师作简短评价。这种评价方式可以集中学生最直观的认识,对教师教学的促进作用很大。而对学生的评价除针对作品完成的终结性评价之外,形成性评价也不能作为补充和点缀。一两幅优秀作品的产生不足以成全一位艺术家,但学习态度认真,懂得持之以恒,创作过程思维缜密、合理的学生往往会在美术创作的道路上成为最终的收获者。

总之,在工业发展阶段,工具理性的扩张已是不可阻止的时代现象。工具理性并不是万恶之源,是它实现了人类物质的极大进步,但教育的工具化同时也造成了受教育者——人的异化。在保留工具理性的基础上,在美术教育中如何实现价值理性的回归,实现美术教育中工具理性与价值理性的有机结合,是当下美术教育健康发展的路径。学习美术知识与技能不是美术教育的全部,只有实现人的全面发展,才能保证受教育者不被异化、美术教育本身不被异化,进而实现美术教育回到其最初的学科内涵——为人类的精神生活服务。

[参考文献]

- [1] [德]马克斯·韦伯:《经济与社会》(上卷),林荣远译,北京:商务印书馆,1997年,第 56、57页。
- [2] 周春花:《批判教育学理论教育下的美术教育》,《当代教育理论与实践》2011 年第 4 期,第 58-59 页。
- [3] 陈池瑜:《美术学的研究对象——兼论美术批评、美术史与美术理论的区别与联系》,《美苑》2003 年第 2 期,第 7-8 页。
- [4] [英]哈耶克:《个人主义与经济秩序》, 贾湛、文跃然等译, 北京: 北京经济学院出版社, 1989年, 第8页。
- [5] 宋清华:《经验理性与制度演进》,北京:中国社会科学出版社,2007年,第20-34页。
- 「6] 高青海:《信仰理性・认知理性・反思理性——理性"天然合法性"的根据何在》,《学海》2001 年第 6 期,第 25 页。
- 「7] 梁晓花:《信仰理性的合理形态及其生成的社会基础研究》,西安:陕西师范大学出版社,2009年,第25-26页。
- [8] 杨波:《异化与拯救——弗洛姆教育思想研究》,上海:华东师范大学出版社,2010年,第10页。
- [9] [法]米歇尔・福柯:《规训与惩罚》,刘北成、杨远婴译,北京:生活・读书・新知三联书店,2010年,第375页。
- [10] 孙意选:《对中国高等教育目标取向中工具理性的反思》,长沙:湖南师范大学出版社,2012年,第 14 页。
- [11] 俞剑华编著:《中国古代画论类编上》,北京:人民美术出版社,2004年,第188页。
- [12] 陆自荣:《论儒家理论性在后现代教育中的意义》,《湖南师范大学教育科学学报》2002 年第 9 期,第 43 页。
- [13] 蔡敏:《美国高校教学评价改革及其启示》,《教育学科》2007年第6期,第89页。

[责任编校:金莹]

An Analysis of the Status of P. E. Teachers' Professional Knowledge Development in the County Secondary Schools

——A case study of the teachers in the secondary school of Y city, Jilin Province GUO Yan-hong, LIN Rui-xue(117)

Abstract: The professional knowledge development level of the P. E. teachers in the county secondary schools is directly related to the physical education teaching quality in the county secondary schools. For this reason, the research explores the status of the P. E. teachers' professional knowledge development in Y city, Jilin province from the aspect of county. According to the result, the educational knowledge level of the P. E. teachers in the secondary schools in Y city is the highest and the general knowledge and subject matter knowledge is not familiar to the teachers. There is significant difference between the teachers in county secondary schools and the teachers in country secondary schools. There is also significant difference between the teachers whose major is physical education and the teachers whose major isn't related to physical education. And there are various influence factors of the professional knowledge development of physical education teachers, including the social factors, teaching training factors and self-factors. As a result, it is necessary to improve the development according to the status of the P. E. teachers' professional knowledge development in the county secondary schools.

Key words: P. E. teachers in the secondary school; teachers' professional knowledge; teachers' professional development; county

A Study on the Deficiency and Construction of Value Rationality in Contemporary Art Education

ZHANG Meng-meng, YIN Xiao-feng (125)

Abstract: Under the domination of instrumental rationality, there is a tendency of utilitarianism, standardization and mechanization in contemporary art education from the setting of teaching goal, the choice of teaching content, the arrangement of teaching process to the implementation of teaching evaluation. The lack of value rationality accelerates the instrumentalization of art education, and the result is that the human being is reduced to a tool for making art works. Only by realizing the organic combination of tool theory and value rationality, the cultivation of human beings should be regarded as the ultimate goal of education.

Key words: Art education; value rationality; development tactics

How to Cultivate Students' Independent Learning Ability in Spanish Teaching

YIN Chen (134)

Abstract: In the traditional Spanish teaching environment, students' learning autonomy is not high, and the interaction between teachers and students is less. Therefore, the overall teaching quality of Spanish teaching is not ideal. From the perspective of students' study, teachers should reform and innovate the traditional teaching mode, strengthen practical teaching, make good use of teaching resources, improve teachers' professional modesty, and make great efforts to cultivate students' independence in learning. It will improve the effectiveness of Spanish class and students' Spanish comprehensive ability.

Key words: Spanish; Spanish teaching; independent; learning ability